

福清鄉情 專版

福建僑報 國際日報 合編



媽祖金身巡遊繞境湄洲島

同謁媽祖，共享平安。近日，媽祖羽化升天1034周年紀念大會在莆田市湄洲島鵝尾山青浦底澳的媽祖祭壇上舉行，吸引了美國、加拿大、越南、智利、菲律賓、柬埔寨以及中國臺灣、香港、澳門、北京、廣東、上海等海內外媽祖文化機構代表參加。

在每年九月初九媽祖羽化升天之日，舉行媽祖文化、海洋文明、民俗藝術完美結合的海祭媽祖儀式，緬懷扶危濟困、濟世救人的媽祖，是秋祭媽祖中最具莆田湄洲地方特色的祭典儀式，寄托着漁家人對大海的崇拜和敬畏，寄托着莆田人對媽祖的感恩和愛戴，寄托着中華兒女對至真至善至美的不懈追求和敬畏自然、徵服自然、保護自然的美好夙願，推進媽祖文化在“一帶一路”建設和構建人類命運共同體中發揮着積極的作用。“立德、行善、大

愛”的媽祖精神，深入人心，護國庇民、保民平安的媽祖情懷，廣受尊崇。

去年以來，新冠疫情席卷全球，世界各地媽祖敬仰者來湄洲謁祖進香等交流活動大受影響，但歷經風雨終見彩虹。疫情期間，海內外媽祖人第一時間發揚“立德、行善、大愛”的媽祖精神，主動作為，積極配合當地政府捐資贈物，也涌現出許多感人的愛心抗疫事迹，成為各地抗疫戰線上一道亮麗的風景線。

此次紀念活動由中華媽祖文化交流協會及湄洲島黨工委、管委會指導，湄洲媽祖廟董事會主辦。大會現場，眾人還一同觀看了海內外41家媽祖文化機構代表發來的祝賀視頻，其中包括以臺灣媽祖聯誼會會長、大甲鎮瀾宮副董事長鄭銘坤為代表的14位臺灣媽祖文化機

疫散雲開 聚焦湄洲

不斷提升媽祖文化在全球的影響力

構代表、以馬來西亞雪隆海南會館館長丁才榮為代表的9位海外媽祖文化機構代表。鄭銘坤在視頻中說，受疫情影響，兩岸媽祖文化交流受阻，希望媽祖保佑疫情早日過去，讓兩岸媽祖文化機構的聯誼交流恢復常態，也希望媽祖保佑兩岸人民身體健康。

下午3時，海祭媽祖大典正式開始。禮樂飄揚，舞備八佾，主祭人中華媽祖文化交流協會副會長、湄洲媽祖廟董事會林金贊，上海玉成天賜珠寶有限公司董事長趙柳成，廣東鑫泰洋貨實業股份有限公司董事長林國珍攜海內外媽祖敬仰者依循制向媽祖行三叩九跪大禮等。而後，主祭人與18位童男童女、18位湄洲女、18位漁民放生禮，以此祭拜媽祖。

民衆心靈契合，不斷擴大媽祖文化朋友圈，在更廣範圍、更高層次做好媽祖文化傳播，進一步提升媽祖文化在全球的影響力。

中華媽祖文化交流協會常務副會長俞建忠說，近年來，莆田市在媽祖文化的保護傳承、創新發展，特別是兩岸融合、全域協作、世界傳播、國際交流等方面，取得了顯著的成績。面對突如其來的新冠疫情，全體媽祖人將媽祖護國庇民、弘仁普濟的精神光輝，轉化為善行義舉和大愛實踐，為莆田和各地的疫情防控和復工復產作出積極貢獻。

(吳偉鋒)

林金贊說，湄洲媽祖廟將不忘初心、牢記使命，秉承“兩岸一家親”理念，促進兩岸



媽祖金身巡遊繞境湄洲島

著名莆籍僑商林德祥的創業路桑梓情

佳通輪胎，是全球最大的輪胎製造商之一。這家企業始創於新加坡，作為全球領先的輪胎製造商之一，佳通提供種類齊全的高品質輪胎，滿足轎車、SUV、越野車、賽車、輕卡、輕客、卡車、客車、工程機械、農業機械等各種車型需求，暢銷全球100多個國家，屢獲國內外汽車廠商認可。而創造這個輪胎產業的是來自福建莆田的林氏家族。著名閩商的故事開始，一般都是從下南洋開始，林氏家族也不例外。

林德祥家族，華裔印尼僑商，祖籍福建莆田江口海星村，上世紀30年代，林德祥父親林亞金與兄弟初下南洋，從一無所有到在新加坡創立基業；至二代接班人林德祥海外學成歸來，擴大資產，家業中興，經過整個家族近80年的艱辛拼搏。傳承至今，林氏家族的佳通集團資產規模已超過60億美元，集團業務遍及工業製造業、金融、投資、交通運輸和房地產等各個行業。

名貴香料，被稱為“黑色黃金”。胡椒主產地是印度、東南亞等地，印尼的產量早已超越印度。

上世紀中葉，林氏家族第一代在印尼雅加達創立“福泰興”，開始經營橡膠、輪胎生意。1961年5月，“福泰興”改名為“卡加東格有限公司”。然而，林氏家族第一代未能讓他們的商業版圖繼續擴張。1960年代中期，林家第二代成員林德祥帶著家族的希望遠赴美國留學，學工企業管理。待林德祥學成歸來，其商業視野與管理才能都已遠超父輩。他先是鞏固發展家中的原有貿易業、種植業和農副產品加工業，準備充分後，逐步向世界發達國家的財團靠近，引進資金和先進技術，帶領林氏家族走向現代工業、製造業，再向金融、房地產等領域邁進。1973年，林家的卡加東格有限公司在當地借殼上市，完成了一次關鍵的家族企業轉型。

1997年亞洲金融風暴後，林德祥帶領林氏家族轉戰中國大陸，依靠其卓越的商業才能，家族集團在華規模迅速擴張。在成功投資了福建、安徽、寧夏的佳通系列項目後，又收購了在上海證交所上市的黑龍江樺林輪胎44.4%的股份，並更名為佳通輪胎有限公司。

2004年，佳通集團把在中國大陸的所有資產併到佳通輪胎(中國)投資有限公司下，完成了資產整合。此後佳通又在北美、歐洲、東南亞等地建立子公司，進一步拓展海外銷售市場。

目前，佳通集團共擁有8家一流的輪胎製造工廠，其中7家在中國五大城市戰略性布局，1家位於印尼，員工約3萬名，集團財富規模達60多億美元。集團的製造業除了汽車工業相關的輪胎、輪轂、汽車配件與橡膠膠料以外，還有石油化工和工業化纖；電纜和鋼索；電子材料印刷電路板；消費產品(紙製品、成人與嬰兒尿片、衛生棉等)。集團的礦產資源業包括煤礦與金礦，年產量分別達到2500萬噸和3噸。

資興辦福建佳通輪胎有限公司。

福建莆田佳通紙製品有限公司，專業生產及銷售衛生巾、紙尿褲、面巾紙等紙類系列產品。公司創辦於1994年，位於全國著名僑鄉一莆田市涵江區江口鎮內，現有員工300多人，占地面積10萬平方米，註冊資本1200萬美元，總投資3600萬美元。公司立足高起點、成就高品質。曾多次從意大利、日本進口和國內採購先進的全自動化電腦控制的紙品生產設備，從美國、法國等國外進口優質絨毛漿，並結合佳通集團在國外生產衛生用品30多年的豐富經驗，以先進的技術、精湛的工藝和科學的管理，生產的產品深受國內外客戶的青睞。產品質量穩定，現已出口到澳大利亞、印尼、韓國、巴布亞新幾內亞等三十多個國家，已成為具有良好信譽及廣泛影響力的品牌企業。

從莆田下南洋的“胡椒大王”“輪胎大王”

佳通始創一代林亞金，出生于莆田江口海星村，上世紀30年代，他與兄弟從三江口出海，遠渡重洋到新加坡謀生。去南洋，是很苦的，貧困人家迫於生計才走到這一步。他們的營生方式要麼就是做苦力，要麼拉黃包車、幫人剃頭。與許多老一輩華僑相似，林亞金靠著出賣苦力、起早摸黑、省吃儉用，籌有了一些錢就開始小本生意。林亞金家族的財富，是因經營當地土產“胡椒”起家。有個說法，胡椒起源于印度，中世紀時，胡椒在歐洲是

金融危機襲來 故土重生

在扎牢基礎并形成一定的規模以後，林德祥迅速將市場拓展到投資環境更好的國家和地區，打造跨國企業集團。將卡加東格集團公司發展成為一家在業內汽車輪胎製造業稱雄的大集團。

1997年，亞洲金融風暴重創東南亞經濟，印尼政局的動蕩對困境中的華資而言更是雪上加霜，林氏家族兩代人辛苦創下的基業在這次狂流中轟然倒塌。好在目光長遠的林德祥此前已在中國大陸布局。

1993年，林氏家族在中國投資了第一家公司，即安徽佳通輪胎公司，

發展周邊產業 全面開花

林德祥家族雖然曾重創於金融風暴、遭難於動蕩時局，但磨難從未讓他們停步，憑家族企業管理者的商業智慧與長遠目光，屢次從溝壑中重新崛起。如今，包括林美金在內的林氏第三代接班人已進入家族企業，用更長遠的目光審視家族未來。林德祥家族旗下產業除了佳通輪胎廣為人知外，比較知名的是上海頂級會所“外灘三號”。

1997年林德祥與吳愛清夫婦旗下新加坡私人企業佳通集團以收購了坐落在外灘3號的原上海民用建築設計院大樓，並交由美國知名建築師Michael Graves負責大樓改建工作。2004年佳通旗下House of Three Ltd創立了“外灘三號”，并于同年9月正式開業。目前“外灘三號”由林德祥之女兒林美金主理，并任管理公司主席。

一代創業，二代興家。如今，林氏家族的第三代也已全面進入家族企業，并逐漸接手家族事業，他們正以更長遠的目光去打量家族的未來。

報效桑梓的一份厚禮

1990年初，佳通集團進入中國投資，先後在北京、上海、福州設立辦事處，興建了30多個項目，其中，已在莆田投資的大型項目有二個：一是在莆田江口創辦的莆田佳通紙製品有限公司，另一個項目是在莆田秀嶼笏石投

福建佳通輪胎有限公司，占地82公頃，一期投資1.8億美元(折合人民幣大約15億元)，工程於1996年8月8日破土動工，12月18日主廠房正式奠基。歷經三年建設，1999年10月1日，佳通輪胎廠生產第一條輪胎，現日產3萬多條汽車胎，產品銷往北美、歐洲、澳洲、中東及東南亞等80多個國家和地區，佳通輪胎廠是莆田市最大的外商投資企業之一。它的投產使秀嶼區成為輪胎生產基地。

林德祥母親李平夫自1965年就開始捐贈家鄉公益事業，林德祥先生繼承其父母的愛鄉優良傳統，慷慨捐巨資，支持家鄉學校、基礎設施、莆田學院、市殘疾人基金、平民醫院等各項公益事業，其愛鄉善舉在僑鄉廣為傳頌。

(莆田市僑聯供稿)

海峽兩岸書畫名家作品展在莆田湄洲舉行



敬仰。

湄洲媽祖廟董事會董事長林金贊表示，海峽兩岸，同根同源。每年有上千支的臺灣宮廟代表到祖廟謁祖進香。多年來，湄洲媽祖廟與臺灣各媽祖文化機構的交流合作也更頻繁更深入，正是這平常的點點滴滴讓兩岸之間的情誼更加深厚。湄洲媽祖廟將與各位同仁攜手共進，讓媽祖文化永遠傳承和發展。

本次書畫展由民革莆田市委會、湄洲媽祖廟董事會、臺灣中華現代國畫研究學會主辦。

(周建國 徐國榮 高亞成 文/圖)

金秋送爽，翰墨飄香。10月15日上午，“瓣香湄洲——2021海峽兩岸書畫名家作品展”在湄洲天妃故里遺址公園媽祖故居啟動。

本次書畫展共展出海峽兩岸名家書畫作品68幅。受疫情影響，8位臺灣書畫名家無法到湄洲參加活動，但依舊送來了16幅書畫作品參展。此次展會展出內容豐富，立意深遠，筆墨盎然，讓參展者大飽眼福的同時，進一步感受媽祖文化的魅力，了解兩岸民衆對媽祖的深厚



孝親敬老 傳溫情



10月14日上午，莆田城區華亭鎮埔柳村、後塘村新時代文明實踐站歡聲笑語，暖意融融。“永遠跟党走 九九話重陽”主題活動在這裏開展，當地群眾在豐富多彩的活動中品味重陽文化，歡度傳統佳節。

精彩的文藝演出、溫暖的節日心意、貼心的健康服務、生活化的法律普及……節日當天，接地氣生活化的活動不僅弘揚了中華民族優秀傳統文化，還讓老年人度過一個健康向上、內容充實的重陽節。

重陽節作為傳統節日之一，“重陽糕”是節日的“專屬”美食。在後塘村新時代文明實踐站，主辦方特地準備了重陽節美食“重陽糕”，老人們分食蛋糕，用“吃糕”代替“登高”，以此來表達萬事“登高”的幸福願景。來自後塘小學的孩子們為現場老人送上親手繪制的圖畫和賀卡，以一份溫暖的孝心，傳遞愛的溫度，弘揚尊老敬老的美德。

徐嘉馨 曾子顯 文/圖)